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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. Сучасна середня загальноосвітня школа має пе
ред собою взаємопов’язані завдання, перелік яких уже став традиційним — 
якомога якісніше навчати учнів основам наук, формуючи відповідні знання та 
вміння; виховувати їх, прищеплюючи загальнолюдські цінності; розвивати ми
слення школярів, формуючи ефективні і результативні способи розумової дія
льності. Виконання цих завдань неможливе без постійного розвитку інтелекту 
школярів та підвищення їхнього загальнокультурного рівня. Цій сфері діяльно
сті вчителя довгий час не приділялося належної уваги, але останнім часом 
принцип активного, пошуково-творчого навчання (який уже став загальновиз
наним) починає застосовуватися і на практиці. Сучасна середня школа повинна 
готувати людей, здатних самостійно усвідомити і сформулювати проблему; 
відшукати, переробити та використати інформацію, потрібну для її розв’язання; 
нарешті, практично втілити знайдений розв’язок та оцінити ступінь його прида
тності.

Важливе значення для реалізації навчальної, виховної та розвиваючої 
функцій шкільного навчання має навчання фізики. В наш час, коли навіть у по
буті постійно збільшується вплив сучасних технологій виробництва, відсут
ність базових фізичних знань або невміння їх застосувати може призвести до 
вкрай небажаних наслідків. Аналіз тенденцій розвитку освіти показує, що фізи
чна картина світу повинна стати важливим елементом світогляду освіченої, 
культурної людини; виховання дбайливого ставлення до природи вимагає пев
ного знайомства з процесами, які в ній відбуваються, та причинами екологічних 
проблем. Розвиток творчих здібностей учнів (що, безперечно, станугь їм у на
годі) може здійснюватися лише в процесі акгивної розумової діяльності з вирі
шення проблем, а саме при навчанні фізики існує принципова можливість орга
нізувати продуктивну діяльність такого роду.

Разом з тим ситуація, яка склалася у вітчизняній середній освіті, є дуже 
суперечливою. Зменшується кількість часу, що відводиться на вивчення фізики 
в масовій загальноосвітній школі, припиняють своє існування факультативи га 
гуртки. З програми вилучаються теми, шо мають важливе політехнічне значен
ня. Разом з тим зростає рівень вимог, що пред’являються до учасників олімпіад 
усіх рівнів, поширюється нова форма роботи— конкурси-захисти науково- 
дослідницьких робіт школярів. Проводяться турніри юних фізиків та Соросів- 
ські олімпіади, що мають заочні тури. Для успішної участі в цих видах змагань 
учням потрібно володіти якостями, розвиткові яких традиційно приділялося 
мало уваги. Мова йде саме про здатність до самостійного аналізу проблеми і 
вміння сформулювати ідеалізовану модельну задачу, а після її розв’язування 
оцінити як вірогідність отриманої відповіді в межах власне модельної задачі, 
так і адекватність обраної моделі тій ситуації, яка досліджується. За відсутності 
відзначених якостей неможливо результативно займатися науковою або інже
нерною працею; за відсутності :к творчих здібностей у широкому розумінні не
можливо досягти успіху в жодній царині людської діяльності.

У сучасному світі проблема розвитку таких здібностей постає все гострі-



ше. Вивченню процесів творчості присвячували свої роботи фахівці з природ
ничо-математичних наук (А.Ейнштейн та інші), філософи (Є.В.Дмитрієв,
А.В.Єрахтін, А.Т.Шумилін та інші), кібернетики (У.Р.Рейтман та інші), дослід
ники технічної творчості (Г.С.Альтшуллер та інші). Стрімкі зміни соціально- 
економічних відносин, парадигм суспільної свідомості, ускладнення завдань 
керування всіма сферами суспільного життя, поява нових, інтегральних проб
лем (наприклад, екологічної) — все це говорить про потребу розвитку творчого 
мислення кожної людини ще з шкільної лави.

Завдяки цим вимогам навчально-виховний процес у загальноосвітній 
школі поступово переорієнтовується від визнання необхідності та декларації 
розвитку мислення учнів до реального використання засобів, методів та прийо
мів навчання, що забезпечують активну пізнавальну діяльність школярів. Про
блема активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, упровадження дія- 
льнісного підходу в шкільне навчання посідає чільне місце в дослідженнях з 
психології, педагогіки, дидактики. Психологічні аспекти цієї проблеми дослі
джувалися Г.О.Баллом, А.В.Брушлинським, ГІ.Я.Гальперіним, В.В.Давидовим, 
Д.Б.Ельконіним, А.Ф.Есауловим, Г.С.Косгюком, О.М.Матюшкіним, Ю.І.Маш- 
бицем, В.О.Моляком, С.Л.Рубинштейном, Ю.А.Самаріним, К.А.Славською, 
Н.Ф.Тализіною, О.К.Тихомировим, Л.М.Фрідманом, І.С.Якиманською та інши
ми. Завдяки дослідженням психологів було з’ясовано, що творча розумова дія
льність є динамічним процесом формулювання та розв’язування різноманітних 
задач (через оперування матеріальними чи інформаційними моделями), і що 
розвиток творчих здібностей учнів можливий лише за умови їх активної участі 
у цьому процесі.

Аналізу принципів, методів і форм навчання в контексті вказаного підхо
ду присвячені дослідження Ю .Кубанського, І.Я.Лернера, М.М.Скаткіна, 
А.М.Сохора та інших.

Різноманітні аспекти активізації діяльності учнів з точки зору вдоскона
лення змісту, методів, форм і засобів навчання фізики розглядали П.С.Атаман- 
чук, О.І.Бугайов, С.Ю.Вознюк, С У.Гончаренко, П.О.Знаменський, С.Ю.Каме- 
нецький, Є.В.Коршак, І.Я.Ланіна, А.І.Павленко, В.Г.Разумовський, О.В.Сер
геев, В.І.Тищук, А.В.Усова та інші.

У результаті проведення численних досліджень стали загальноприйнят- 
ними положення діяльнісного підходу про те, що оволодіння вміннями (прак
тичними або дослідницькими) відбувається в ході відповідної активної 
навчально-пізнавальної діяльності. Оскільки така діяльність виступає як процес 
розв’язування задач у широкому значенні цього слова, то стає зрозумілою увага 
фахівців з дидактики фізики до методів і форм використання фізичних задач у 
навчальному процесі. Психологами виділено специфічний метод, за яким від
бувається розв’язування задач— аналіз через синтез. Це динамічний процес 
переформулювання вихідної задачі за допомогою асоціацій між вимогами зада
чі та наявними у суб’єкта-розв’язувача знаннями. Доведено, що на ефективність 
та результативність асоціювання мають значний негативний або позитивний 
вплив додаткові задачі (так звані “бар'єрні” та “трамплінні”).

У теорії навчання фізики ще надто мало уваги приділяється висновкам



психологів про механізми розв’язування задач, в існуючих збірниках задач над
то мато таких, що відтворювали б структуру реальних наукових проблем. Тому 
одним із можливих шляхів удосконалення шкільної фізичної освіти.є розробка 
систем задач з динамічною структурою змісту (ЗДСЗ). У методиці навчання 
фізики докладно розглядалися лише експериментальні задачі такого типу в 50-х 
роках (В.О.Зібер, С.С Мошков, В.Г.Чепуренко).

Характерною рисою таких задач є те, що вони утворюють певні послідов
ності підзадач, причому в межах однієї такої послідовності розглядуваний 
об’єкт залишається відносно сталим. Змінюються лише вимоги задачі, що його 
стосуються, методи її розв’язання, обрана модель. При цьому здебільшого 
розв’язування наступної підзадачі грунтується на результатах розв’язування 
попередньої.

Слід зазначити, що аналогічні задачі неявно використовуються в збірни
ках задач з фізики (П.О.Знаменського, О.Я.Савченка та інших), але спеціально 
вони не досліджувалися. При цьому психолого-дидактичні передумови таких 
досліджень уже створені в працях Гі.Я.Гальперіна, І.Я Лернера, Н.Ф.Тализіної 
та інших.

Такий стан справ обумовив вибір теми дисертаційного дослідження 
‘‘Розв’язування фізичних задач з динамічною структурою змісту в сучасній 
загальноосвітній школі”, яке виконано відповідно до тематичного плану нау
кових досліджень кафедри фізики та методики її викладання Запорізького дер
жавного університету, а тема дисертації затверджена на засіданні технічної ра
ди Запорізького державного університету (протокол №2 від 8 жовтня 1999 р.) і 
узгоджена в раді з Координації наукових досліджень в Україні в галузі педаго
гіки і психології (протокол №1 від 26 січня 2000 р ).

Об’єктом дослідження виступає процес розв’язування і складання фізич
них задач в сучасній загальноосвітній школі фізико-математичного профілю.

Предмет дослідження використання фізичних задач з динамічною 
структурою змісту для засвоєння учнями змісту освіти.

Відповідно до предмета дослідження головна його мета полягає в розро
бці методичних основ використання задач з динамічною структурою змісту в 
профільній фізико-магематичній школі.

Гіпотези дослідження:
1. Оскільки динамічна структура змісту задач відтворює етапи розв’язу

вання реальних проблем, природним стане залучення школярів до пошуково- 
творчої діяльності.

2. Якщо складати такі задачі з динамічною структурою змісту, які моде
люватимуть одержання висновків з основних законів, принципів, постулатів фі
зичних теорій, то при їх розв’язуванні учні будуть самостійно одержувати і за
своювати переважну частину результатів, знання яких передбачається шкіль
ною програмою, а також відбуватиметься знайомство учнів з дедуктивним ме
тодом.

3. Якщо задачі з динамічною структурою змісту міститимуть достатню 
кількість пов’язаних певним чином підзадач, то в учнів з’явиться необхідність і 
можливість при розв’язуванні таких задач засвоювати прийоми контрольно-



оціночної діяльності.
4. Використання задач з динамічною структурою змісту з метою контро

лю дозволить, з одного боку, скоротити час, шо відводиться для перевірки ре
зультатів навчання фізики, а з іншого — досягти високої якості контролю (пов
ноти, вірогідності, об’єктивності тощо).

Поставлена мета і сформульовані гіпотези визначають основні завдання 
дослідження:

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в практиці навчання фі
зики та ступінь її розробки в психолого-педагогічній та методичній літературі.

2. На основі змістовно-генетичної концепції формування теоретичних 
знань у навчанні розробити загальну модель цілісного процесу формування си
стеми задач з динамічною структурою змісту з фізики.

3. Розробити основи методики використання вказаної системи задач в 
профільних фізико-математичних школах.

4. У ході педагогічного експерименту виявити доступність та оцінити 
ефективність і результативність запропонованої методичної системи.

Теоретико-методологічного основою дослідження стали провідні психо- 
лого-педагогічні концепції навчання та розвитку учнів, зокрема, проблемного 
навчання, діяльнісного підходу, адаптації методів наукового пізнання до проце
су навчання, а також сучасна теорія навчальних задач (проблемолоі ія).

У ході роботи використовувалися наступні методи дослідження:
• аналіз, співставлення, узагальнення даних за проблемою дослідження на 

основі вивчення філософсько-методологічної, психолого-педагогічної та мето
дичної літератури;

• вивчення стану досліджуваної проблеми в практиці шкільного навчання;
* загальнодидактичні методи: анкетування, тестування, опитування, бесі

ди з учителями, учнями та їх батьками;
* спостереження навчального процесу;
• експериментальна перевірка висунутих гіпотез;
• якісний і кількісний аналіз результатів педагогічного експерименту.
Наукова новизна дослідження полягає:
♦ в обгрунтуванні доцільності застосування задач з динамічною структу

рою змісту з метою розвитку розумових здібностей учнів;
♦ у визначенні та обгрунтуванні дидактичних вимог до організації 

розв’язування фізичних задач як засобу розвитку пошуково-творчих здібностей 
учнів та розвитку фізичного стилю мислення;

♦ у внеску в подальшу розробку проблеми розвитку мислення учнів 
шляхом удосконалення методів та форм розв’язування задач з фізики.

Теоретична значущість дослідження полягає у визначенні поняття задач 
з динамічною структурою змісту, проведенні їх класифікації та в розробці кон
цепції використання таких задач у навчальному процесі з фізики; в побудові 
дидактичної системи застосування задач з динамічною структурою змісту.

Практична значущість роботи полягає:
■ у розробці системи задач з динамічною структурою змісту, що можуть



використовуватися при навчанні фізики в сучасній середній школі та в процесі 
підготовки студентів педагогічних вищих навчальних закладів;

■ у розробці методичних рекомендацій щодо застосування пропонованих 
задач на заняттях з фізики.

Особистий внесок автора полягає у розробці технології навчання фізи
ки, основу якої складають задачі з динамічною структурою змісту; у визначенні 
ролі задач з динамічною структурою змісту як джерела нових знань з фізики та 
засобу інтеграції знань; у визначенні засобів та форм навчального впливу на 
самостійну навчально-дослідницьку діяльність учнів з розв’язування задач з 
динамічною структурою змісту.

Вірогідність та обгрунтованість результатів дослідження забезпечується 
відповідністю основних положень дисертації результатам психолого-педагогіч- 
них і дидактичних досліджень, адекватністю методів дослідження його меті та 
завданням, повнотою і статистичною значущістю результатів педагогічного 
експеримен ту, всебічним аналізом і широким обговоренням одержаних резуль
татів та висновків з ученими-методистами та вчителями-практиками.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалася в 
процесі експериментального навчання, що проводилося в середніх навчальних 
закладах м. Запоріжжя (фізико-математичний ліцей №105, ліцеї “Перспектива", 
“Логос", “Алеф”, гімназія №28, СІ11 №№ 2, 15, 76) та на фізичному факультеті 
Запорізького державного університету.

Теоретичні положення дослідження та результати апробації висвітлюва
лись у виступах на наукових конференціях викладачів і студентів Запорізького 
державного університету (1995-2000 рр ); Всеукраїнській науково-практичній 
конференції “Діяльнісний підхід у навчально-пошуковому процесі з фізики і 
математики" (1996 р., Рівне, державний педінститут); III Міжнародній конфе
ренції “Компьютерные программы учебного назначения" (1996 р., Донецьк, 
державний університет); Міжнародному семінарі “Розвиток творчих здібностей 
учнів у процесі навчання фізиці" (1996 р., Чернігів, обласний інститут підви
щення кваліфікації та перепідготовки працівників освіти); Всеукраїнській нау
ково-методичній конференції “Стандарти фізичної освіти в Україні: технологі
чні аспекти управління навчально-пізнавальною діяльністю” (1997 р.,
Кам’янець-Подільський, державний педінститут); Міжнародній конференції 
“Современные проблемы дидактики высшей школы” (1997 р., Донецьк, держа
вний університет); Всеукраїнській конференції “Методичні проблеми учнівсь
ких і студентських олімпіад та особливості роботи з обдарованою молоддю” 
(1997 р., Одеса); II міжнародній науково-практичній конференції “Техноло
гічний підхід в дидактиці. Блочно-модульне навчання професії” (1998 р., До
нецьк, інститут післядипломної освіти інженерно-педагогічних працівників); III 
Всеукраїнській науково-практичній конференції “Методичні особливості ви
кладання фізики на сучасному етапі” (1998 р., Кіровоград, державний педагогі
чний університет); III Всеукраїнській науковій конференції “Фундаментальна 
та професійна підготовка фахівців з фізики" (1998 р., Київ, Національний педа
гогічний університет імені М.П. Драгоманова); Всеукраїнській науково- 
практичній конференції “Дидактичні проблеми фізичної освіти в Україні"



(1998 р., Чернігів, державний педагогічний університет); республіканській нау
ково-методичній конференції ' ‘Навчальна продуктивна (творча) діяльність у рі
зних ланках системи освіти” (1998 р., Бердянськ, державний педінститут); Все
українській конференції “Актуальні проблеми вивчення природничо- 
математичних дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах України” 
(1999 р., Київ, Національний університет імені Тараса Шевченка); Всеукраїнсь
кій науково-практичній конференції “Сучасні технології навчання фізики в сис
темі освіти України” (1999 р., Кам’янець-ГІодільський, державний педагогічний 
університет); Всеукраїнському семінарі “Впровадження нових технологій у 
навчальний процес школи і ВУЗу” (1999 р., Херсон, державний педагогічний 
університет); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Інновації в су
часному педагогічному процесі: теорія та практика” (1999 р., Луганськ, держа
вний педагогічний університет); IV Всеукраїнській науково-практичній конфе
ренції “Проблеми методики викладання фізики на сучасному етапі” (2000 р., 
Кіровоград, державний педагогічний університет); Міжнародній науково- 
практичній конференції “Реалізація основних напрямків реформування освіти в 
середніх та вищих навчальних закладах” (2000 р., Херсон, державний педагогі
чний університет).

Публікації: результати дослідження відображено у 26 публікаціях, за
гальним обсягом 4,7 друкованих аркуші особистого внеску, 8 статей у науково- 
методичних збірниках та журналах, серед яких 2 одноосібні.

Структура дисертації: дисертація складається з вступу, трьох розділів, 
коротких і загальних висновків, списку використаних джерел та 11 додатків. 
Повний обсяг дисертації становить 222 сторінок, з яких 187 основного тексту. 
У тексті міститься 6 таблиць, 32 рисунки на 32 сторінках. Список використаних 
літературних джерел налічує 201 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність дослідження, визначено об’єкт, пре
дмет, мету, гіпотезу, теоретично-методичні основи та методи дослідження, роз
крито наукову новизну, теоретичну та практичну значущість одержаних ре
зультатів.

У першому розділі “Психолого-педагогічні основи побудови та ви
користання задач з динамічною структурою змісту” на основі узагаль
нення психолого-педагогічних досліджень, вивчення методичної літератури 
розкрито роль, місце та педагогічні можливості задач з динамічною структурою 
змісту як засобу навчання фізики на різних етапах розвитку дидактики фізики.

Наше дослідження грунтується на розробленій І.Я.Лернером концепції 
методів навчання, в якій виокремлюються чотири елементи соціального досві
ду, засвоєння яких відбувається у процесі освіти: а) знання про природу, суспі
льство, техніку, людину і про способи діяльності; б) досвід здійснення відомих 
способів діяльності інтелектуального і практичного характеру; в) досвід творчої 
діяльності; г) досвід емоційно-ціннісного ставлення людей до світу. Методами 
освіти за І.Я.Лернером є інформаційно-рецептивний, репродуктивний, дослід



ницький, частково-пошуковий та проблемного викладу. І.Я.Лернер наголошує 
на тому, що у сучасній дидактиці останнім трьом методам, призначеним для за
своєння досвіду творчої діяльності, не приділяється належної уваги.

Необхідне навчання творчості відбувається у ході проблемного навчання, 
побудованого як процес розв’язування проблем, вирішення проблемних ситуа
цій. Серед труднощів, що виникають під час проблемного навчання, В.І.Ан- 
дрєєвим, Н.М.Звєрєвою, О.М.Матюшкіним, Л.М.Фрідманом, А.В.Фурманом та 
ін. відзначалися дефіцит навчального часу, неоднорідність складу учнів у класі 
тощо. Суперечлива роль проблемної ситуації полягає у тому, що у випадку за
безпечення умов та засобів для її вирішення вона виступає як позитивний чин
ник, ате перетворюється на негативний у випадку їх відсутності.

Належні умови створення проблемних ситуацій (проблемне завдання ба
зується на тих знаннях і вміннях, якими володіє учень; пропоноване учневі за
вдання повинно відповідати його інтелектуальним можливостям) можна задо
вольнити лише тоді, коли навчальна група (клас) має неймовірно однорідний 
склад, тобто різні учні мають однакові знання, вміння та творчі здібності. Але в 
реальних класах зібрані учні з різним рівнем підготовки і різними здібностями, 
і якщо комусь проблемне завдання виявляється не під силу, воно вносить де
зорганізацію у навчальну роботу. Тому використання прийомів проблемного 
навчання не повинно виключати індивідуального навчання.

Необхідну індивідуалізацію можна створити шляхом надання дозованої 
допомоги під час виконання проблемного завдання. Учитель, у залежності від 
успішності навчально-пошукової діяльності кожного з учнів, надає йому додат
кові завдання або потрібну інформацію. Реалізацією цієї ідеї є складання і ви
користання задач з динамічною структурою змісту. При складанні таких за
дач загальна проблема розкладається на ряд підпроблем, які пов’язані і випли
вають одна з одної. При їх застосуванні діяльність учнів організовується таким 
чином, щоб якомога більшу частку задачі кожен з них зробив самостійно. При 
цьому можливі динамічні переходи від дослідницького методу до евристичного 
чи до проблемного викладу.

У теорії навчальної діяльності Д.Б.Ельконіна та В.В.Давидова використо
вується поняття теоретичного мислення, формування якого є метою навчальної 
діяльності. Такий тип мислення оперує поняттями, що виникають у процесі те
оретичного узагальнення. Формування теоретичного мислення відбувається в 
процесі особливого виду діяльності — навчальної діяльності, яка полягає у 
розв’язуванні навчальних задач. Метою і результатом розв'язування навчальної 
задачі є перш за все зміна самого діючого суб’єкта, яка полягає в оволодінні пе
вними способами дії, а не просто зміна предметів, з якими діє суб’єкт. Ми вва
жаємо, що першочергову важливість має формування теоретичного мислення 
саме в тих учнів, які пов’язують своє майбутнє з науковою, інженерною або пе
дагогічною діяльністю.

За В.В.Давидовим, навчальна діяльність має бути побудована таким чи
ном, щоб учні змогли вивчити об’єкт абстрагування з різних боків, варіюючи 
умови його існування так, щоб визначити його суттєві властивості. Ключовою 
дією суб’єкта тут є варіювання, зміна умов існування об’єкта, перетворення,



рух самого об’єкта в процесі його вивчення.
Використання ЗДСЗ дає змогу забезпечити потрібне варіювання умов та 

розвиток об’єкта вивчення. Адже окремі підзадачі однієї ЗДСЗ генетично 
пов’язані між собою, випливають одна з одної, стосуються різних проявів 
об’єкта задачі. Серед завдань однієї ЗДСЗ можуть бути такі, в яких вимагається 
знайти межі використання одержаного розв’язку, розв’язати більш загальну за
дачу, порівняти результати обчислень у деяких граничних випадках.

Розглядаючи методи навчання, І.Я.Лернер стверджував, що для засвоєння 
знань, умінь та навичок (ЗУН) найкраще пристосовані інформаційно-рецептив
ний та репродуктивний методи, бо вони забезпечують найбільшу швидкість 
оволодіння відповідним змістом освіти. Але частина психолог ів (В.В.Давидов, 
Д.Б.Ельконін, Г.С.Костюк та ін.) не погоджувалася з цим положенням. Вони 
вважали, що більш ефективними є такі методи керування, які забезпечують 
поступове зростання самостійності учнів у набуванні знань, у виконанні мисли- 
тельних завдань, і у зв’язку з цим вбачали завдання дидактики у тому, щоб як
найшвидше розробити шляхи побудови навчальної діяльності як розв’язування 
учнями під керівництвом учителя різних видів навчальних задач. Самостійне 
“відкриття” знань учнями моделює процес наукового пізнання, в якому велика 
роль відводиться одержанню висновків з ядра теорій (В.Г.Розумовський), тобто 
розв’язуванню пов’язаних між собою пізнавальних задач. Таким чином, вико
ристання відповідним чином складених ЗДСЗ для засвоєння ЗУН повністю 
узгоджується із задачним підходом до навчання фізики.

Що стосується четвертого елементу змісту освіти — засвоєння учнями 
досвіду емоційно-ціннісного ставлення до світу та до інших людей, то І.Я.Лер- 
нер указував на те, що це питання недостатньо розроблене у вітчизняній дидак
тиці і педагогіці. За Р.М.Щербаковим, методика залучення учнів до цінностей 
культури і гуманізму при вивченні фізики має такі компоненти: формування 
світоглядних, методологічних і загальнонаукових уявлень про фізику як науку; 
виховання уявлень про практичну цінність фізики; формування моральних по
зицій учнів стосовно науки і наукових знань; формування критичного мислення 
тощо. У нашому дослідженні розглядається саме засвоєння досвіду критичної, 
оціночної діяльності. При цьому виділяється два різновиди оціночної діяльності 
суб’єкта: контроль результатів, одержаних самостійно (самоконтроль) і крити
чний аналіз відомостей, отриманих “ззовні”. Якщо розвиток навичок самоконт
ролю вивчається у дослідженнях з методики фізики (М.М.Богомолов, 
О.Г.Галицький, Є.Б.Малець, Н.В.Долгополова, В.Г.Петросян, С.Мустафаєв, 
О.В.Онопрієнко, П.М.Смирнов), то формуванню інших важливих компонентів 
критичного мислення не приділяється належної уваги (таких, як уміння оцінити 
вірогідність наданої інформації; самостійно окреслити межі її використання; 
порівняти відомості, одержані з різних джерел, і виокремити серед них вірогід
ні тощо). При розв’язуванні спеціально складених ЗДСЗ, в яких наступні ре
зультати спираються на попередні, учні не тільки одержують можливість засто
совувати прийоми критичної оцінки проміжних результатів, а й мають потребу 
це робити, адже неправильний результат, одержаний на початку роботи, зведе 
нанівець всю наступну діяльність.



Для кожного з чотирьох елементів змісту освіти, виділених І.Я. Лернером, 
потрібно розробляти специфічні вимірники рівня засвоєння змісту даного еле
менту. Ми вважаємо, що у ролі таких вимірників успішно можуть виступати 
відповідні ЗДСЗ. їх особливості у порівнянні з існуючими засобами контролю:

Контроль засвоєння знань, умінь та навичок: а) застосування контролю
ючих ЗДСЗ дозволяє заощаджувати час завдяки зануренню учня в задачу;
б) багаторазове виконання учнями схожих прийомів дає змогу вчителеві зроби
ти висновок про випадковість або закономірність зроблених помилок;
в) використання задач, які містять достатню кількіст ь підзадач різного рівня 
складності, дає вчителю можливість впевнено розрізняти школярів з різним рі
внем знань.

Контроль сформованості творчих якостей особистості: а) результати 
виконання учнями завдань, що вимагають подальшого розвитку пропонованих 
задач, дозволяють визначити їх пошуково-творчі здібності, але одержати такі 
відомості при традиційному підході досить складно; б) цінною інформацією 
може бути тривалість розв'язування задачі і кількість та характер звертань учня 
за допомогою.

Контроль навичок оціночної діяльності', а) аналіз сформованості навичок 
самоконтролю може проводитися як при виконанні спеціальних завдань на ви
користання прийомів самоконгролю, так і при розв’язуванні ЗДСЗ (у цьому ви
падку результативність розв’язування задачі опосередковано пов’язана саме з 
умінням самоконтролю); б) критерієм засвоєння прийомів оціночної діяльності 
може бути успішність дій учнів щодо відшукання помилок і неточностей у під
ручниках, визначення меж застосування фізичних формул тощо.

Неправильно було б відкидати “традиційні” задачі і повністю замінювати 
їх на ЗДСЗ. Адже, лише розв’язуючи достатню кількість традиційних задач, 
учень набуває здатності аналізувати умови фізичних задач у вербальній, графі
чній та іншій формі, будувати фізичні моделі, адекватні умові задачі тощо. То
му ми вважаємо доцільним системно використовувати у процесі навчання фізи
ки як традиційні задачі, так і ЗДСЗ.

Аналізуючи тенденції розвитку методики розв’язування і складання фізи
чних задач (за роботами А.К.Волошиної, А.І.Павленка), можна відзначити, що 
протягом тривалого часу має місце, по-перше, поступове підвищення ролі задач 
у навчальному процесі, пов’язане з усвідомленням їх вирішального значення 
для навчання; по-друге, відбувається перехід від окремих задач до їх систем. 
Обом цим тенденціям відповідає створення і використання задач з динамічною 
структурою змісту.

За нашою класифікацією, задачі з динамічною структурою змісту можна 
умовно поділити на три типи; задачі з розвитком змісту (з однієї задачі поста
ють кілька інших, покликаних уточнити початкові результати або узагальнити 
їх); задачі з трамппінними підзадачами (проблема розділяється на ряд 
пов’язаних підпроблем, посильних для учня); зведені задачі (сукупності тради
ційних підзадач ущільнюються шляхом об’єднання їх як підзадач однієї ЗДСЗ). 
У методиці навчання фізики вже були успішні спроби використання задач, по
дібних до ЗДСЗ. Здебільшого ці спроби торкалися експериментальних фізичних



задач. Першим, хто застосовував у навчанні фізики експериментальні задачі з 
розвитком змісту, був В.О.Зібер (20-ті роки XX ст). У вітчизняній методиці 
навчання фізики експериментальні задачі з розвитком змісту використовував
В.Г. Чепуренко (50-70-ті роки). У теперішній час експериментальні завдання, 
що за формою відповідають задачам з динамічною структурою змісту, склада
ються та використовуються Ю.М.Галатюком.

У методиці навчання фізики використовувалися і теоретичні задачі, які 
можна віднести до ЗДСЗ. Маються на увазі дидактичні матеріали, розроблені 
Л.І.Скреліним для контролю знань, умінь та навичок школярів (70-ті роки). 
Слід також зазначити, що у деяких збірниках послідовність подання окремих 
задач, традиційних за формою, є наближеною до послідовності підзадач у 
ЗДСЗ. Як приклад можна назвати збірник задач за редакцією О.Я.Савченка та 
збірник експериментальних задач С.С.Мошкова. Вже багато років завдання 
Міжнародної фізичної олімпіади фактично подаються у вигляді ЗДСЗ.

Таким чином, певні переваги ЗДСЗ перед “традиційними” задачами усві
домлювалися методистами і викладачами, але спеціального дослідження цієї 
проблеми не проводилося; ЗДСЗ, що використовувалися раніше, були адекватні 
цілям їх використання, але проблема засвоєння досвіду творчої діяльності тео
ретичного характеру не вирішувалася за допомогою ЗДСЗ.

У другому розділі "Основи методики складання та використання 
задач з динамічною структурою змісту” — всебічно і грунтовно розглянуті 
психолого-педагогічні умови та шляхи складання і використання ЗДСЗ в умо
вах диференціації та інтеграції навчання.

Розглядаючи засвоєння знань, умінь та навичок у процесі розв’язування 
задач з динамічною структурою змісту, ми спиралися на висновки Г.С.Костюка, 
В.О.Моляка, Г.О.Балла та інших про необхідність підвищення частки мыслите
льных пізнавальних завдань у порівнянні з перцептивными та іма. мсииат иви им и. 
Розкрито методику використання ЗДСЗ для самостійного одержання учнями 
висновків з ядра фізичних теорій, а також для одержання нових знань у процесі 
роботи з підручником.

Велика увага приділена розвитку навичок контрольно-оціночної діяльнос
ті. У посібнику О.І.Бугайова з методики навчання фізики серед етапів розв’язку 
задачі виділяється аналіз одержаної відповіді, але при конкретизації змісту цьо
го етапу згадується лише перевірка розмірності відповіді. О.В.Онопрієнко та 
П.М.Смирнов детально розглядають процес самоконтролю, виділяють його 
етапи та конкретизують їх зміст. Необхідність алгоритмізації самоконтролю 
привела до того, що були зроблені спроби визначення формалізованих прийо
мів перевірки одержаних співвідношень (Н.В.Долгополова, В.Г.Петросян), на
приклад, перевірка симетричності або антисиметричності формули, перевірка 
на окремі та граничні випадки, одержання висновків про зростання чи спадання 
одержаної залежності тощо. У наш час володіння навичками самоконтролю при 
розв’язуванні фізичних задач уже пропонується включити до стандарту фізич
ної освіти (М.М.Богомолов, О.Г.Галицький/Є.Б.Малець).

Але навіть якщо учні оволоділи навичками самоконтролю, це ще не га
рантує систематичного застосування цих навичок, адже аналіз відповіді часто



потребує суттєвих витрат часу. Складається ситуація, коли учні не мають внут
рішнього стимулу до самостійної перевірки результатів власної розумової дія
льності. А ось під час розв’язування ЗДСЗ перевірка одержуваних відповідей 
стає закономірною і природно включається до процесу розв’язування. Структу
ра тренувальних ЗДСЗ така, що одного разу одержаний результат багаторазово 
використовується в майбутньому. Неправильна відповідь в окремій підзадачі 
приведе до великої кількості помилок у наступних розрахунках. У цьому ви
падку необхідність самоконтролю усвідомлюється не завдяки малоефективним 
нагадуванням учителя, а в практичній діяльності, на власному (іноді сумному) 
досвіді.

Розглядаючи задачі з динамічною структурою змісту, призначені для за
своєння учнями досвіду творчої діяльності, ми велику увагу приділяли підго
товки учнів до участі в олімпіадах та конкурсах-захистах Малої академії наук. 
Науковці-методисти (А.І.Павленко, ІІ.І.Самойленко, О.В.Сергєєв) констатують, 
що можливості традиційного кількісного нарощування навчальних задач різних 
типів для розв’язування в процесі навчання фізиці практично вичерпані; необ
хідно шукати і реалізовувати нові підходи в методиці навчання розв’язуванню 
фізичних задач, які б дозволяли оптимально поєднувати репродуктивну і пошу
ково-творчу діяльність учня, загальнотеоретичну і вузькопрофільну спрямова
ність підготовки спеціаліста високого рівня.

Ми вважаємо, що однією з ефективних стратегій на цьому шляху є засто
сування задач з динамічною структурою змісту. Досить велику кількість задач з 
поширених збірників можна перетворити на дослідницькі шляхом їх розвитку. 
Такі задачі використовуються для роботи з школярами, які збираються профе
сійно займатися фізикою навчально-дослідницькі ЗДСЗ готують їх до власне 
дослідницьких.

Наприкінці другого розділу розглянуто контролюючі фізичні задачі з ди
намічною структурою змісту, зокрема, задачі, призначені для контролю рівня 
обов’язкових результатів і задачі, призначені для використання на різних ета
пах шкільних фізичних олімпіад.

У третьому розділі — “Організація га результати експериментально
го дослідження” — описана організація та основні етапи педагогічного експе
рименту, обговорені і проаналізовані його результати. Загальний задум дослід
но-експериментальної роботи полягав у тому, щоб виявити та дослідити ефек
тивність і результативність використання задач з динамічною структурою зміс
ту з метою засвоєння учнями системи елементів змісту освіти, а також визначи
ти контрольно-оціночні якості таких задач.

На першому етапі (1996-1998 р.) велися спостереження за навчальним 
процесом, проводилися бесіди із студентами, вчителями та викладачами вищих 
навчальних закладів; у ході пошукового експерименту розроблялись системи 
ЗДСЗ, добиралися та апробовувалися окремі завдання, варіювалася їх послідов
ність і складність, перевірялась доступність різних видів вправ; проводилася 
експериментальна підготовка учнів до участі в олімпіадах та конкурсах- 
захистах МАН шляхом розв’язування індивідуально орієнтованих ЗДСЗ. Також 
було проведено Запорізький літній фізичний марафон (13-19 липня 1998 р.),



частина конкурсів якого складалася з задач з динамічною структурою змісту. У 
марафоні взяли участь призери III і IV етапів Всеукраїнської олімпіади юних 
фізиків.

У ході марафону перевірялася можливість використання ЗДСЗ для одер
жання учнями нових знань, вивчалося ставлення школярів до такої нової форми 
фізичних задач, а також визначалися діагностичні можливості таких задач. 
Одержані результати дозволяють говорити про ефективність та адекватність 
ЗДСЗ у якості вимірників — коефіцієнт кореляції сумарної оцінки за виконання 
всіх завдань марафону і оцінок, отриманих за окремими конкурсами, що скла
далися з ЗДСЗ, виявився досить високим (0,833 — “Школа”; 0,708 — “Олім
піада”; 0,763 - “Спогади про майбутнє”). У конкурсі “Спогади про майбутнє” 
учням доводилося розв’язувати задачі на новий теоретичний матеріал, який був 
викладений у тексті завдань, причому вони впоралися з цими задачами досить 
добре. За результатами анкетування про ставлення до окремих конкурсів пере
можці марафону відзначили конкурс “Спогади про майбутнє” як найцікавіший, 
що говорить про їх позитивне ставлення до такої діяльності.

На другому етапі (1998-2000 р.) продовжувалася експериментальна під
готовка учнів до участі в інтелектуальних конкурсах з фізики; у школах 
м.Запоріжжя було проведено І етап олімпіади юних фізиків за задачами з дина
мічною структурою змісту. За результатами участі школярів у конкурсах- 
захистах МАН на рівні вірогідності 98% можна стверджувати, що імовірність 
одержання призового місця учнями, які готувалися за допомогою ЗДСЗ, вища, 
ніж середня імовірність одержання призового місця за інших умов. Ми 
пов’язуємо таку відмінність з тим, що навчально-дослідницька діяльність, яка 
організована як розв’язування відповідним чином складених ЗДСЗ, стає поси
льною для школярів, і в її ході відбувається розвиток їх пошуково-творчих зді
бностей.

Розроблені нами для І етапу Всеукраїнської олімпіади юних фізиків задачі 
з динамічною структурою змісту одержали позитивну оцінку анкетованих учи
телів (92% вважають, що результати олімпіади правильно розподілили учнів у 
відповідності до їх рівнів підготовки; 82% вважають доцільним використання 
ЗДСЗ на шкільному етапі олімпіади; в цілому оцінка таких задач виявилася ве
ликою мірою позитивною— 91%, або нейтральною — 9%). Кількісні парамет
ри, обраховані за результатами виконання учнями завдань олімпіади (частки 
правильних відповідей, коефіцієнти кореляції окремих завдань з загальним по
казником, коефіцієнти надійності і дискримінативності) відповідають вимогам, 
наведеним у довідковій літературі (П.Клайн) і говорять про високу якість таких 
вимірників.

Слід відзначити також, що ідеї, викладені у нашій роботі, стали поштов
хом до проведення двох експериментальних досліджень. У першому з них 
(С.В.Бітюцька, Ю.П.Мінаєв, 1996 р.) вивчалася ефективність та результатив
ність навчання школярів прийомам самоконтролю, причому методика навчання 
спиралася на використання задач з динамічною структурою змісту. Одержані у 
ході констатуючого експерименту результати свідчать про те, що у процесі 
вивчення фізики практично не відбувається стихійного розвитку навичок само



контролю. Формуючий експеримент проводився з вересня по грудень 1996 р. у 
9-му класі фізико-математичного ліцею №105 м.Запоріжжя. Було проведене 
порівняння експериментальної групи дев’ятикласників з контрольними групами 
школярів та студентів Запорізького державного університету. В експеримен
тальній групі за результатами виконання спеціального тесту рівень сформова- 
ності навичок самоконтролю значно підвищився (з 2,9 до 6,3 балів). Результати 
контрольних груп становили 1,0-1,7 балів (класи економічного профілю); 3,4- 
4,2 бали (класи фізико-математичного профілю); 3,1 бали (IV курс фізичного фа
культету ЗДУ); 3,3 бали (І курс фізичного факультету ЗДУ); 6,0 балів (V курс 
фізичного факультету ЗДУ). Таким чином, формуючий експеримент перекон
ливо довів ефективність і результативність указаної методики.

У ході другого експерименту (О.А.Марченко, Ю.П.Мінаєв, 2000 р.) ви
значалася можливість застосування ЗДСЗ для засвоєння учнями нових знань. 
Експериментальна група складалася з восьмикласників фізико-математичного 
ліцею №105 м.Запоріжжя, які на додаткових занятгях (14 годин) вивчали кіне
матику. Учням видавалися спеціальні завдання, які складалися з коротко викла
дених теоретичних відомостей і задач на одержання всіх необхідних формул, 
графіків тощо. Контроль засвоєння матеріалу проводився шляхом розв’язуван
ня тестових завдань. Результати контролю подані у табл. 1.

Таблиця 1
Кількість піддослідних, результати яких потрапили до заданого інтервалу

Інтервал
результатів

Експериментальна 
група (VIII клас)

Контрольна група

X клас III курс
[ 0 ; 8) 5 2 34
[ 8; 1 5) 0 6 2

[ 15; 24] 4 2 2
Таким чином, значна частина восьмикласників добре впораіася зі звичай

ними задачами (хоча на заняттях вони виконували інші види завдань), що свід
чить на користь експериментальної технології.

У цілому за результатами проведеного педагогічного експерименту мож
на зробити наступні висновки.

1. Школярі здатні впоратися із задачами з розвитком змісту на одержання 
нового теоретичного матеріалу, причому розв’язування таких задач супрово
джується позитивною емоційною оцінкою цього процесу.

2. Завдання, які складаються з задач з динамічною структурою змісту, є 
якісним вимірювальним засобом, їх використання на перших етапах фізичних 
олімпіад позитивно оцінюється вчителями, отже, завдання такого типу можуть 
використовуватися з метою контролю.

3. Навчально-дослідницька діяльність, яка організована як розв’язування 
відповідним чином складених задач з динамічною структурою змісту, стає по
сильною для школярів.

4. Технологія формування навичок самоконтролю, що спирається на ви
користання задач з динамічною структурою змісту, дозволяє учням ефективно і



результативно засвоювати відповідні навички.
5. У цілому експериментально доведено доцільність створення і викорис

тання задач з динамічною структурою змісту як засобу засвоєння системи еле
ментів змісту освіти: знань, умінь і навичок; досвіду творчої діяльності; досвіду 
оціночної діяльності, а також як контролюючого засобу.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати проведеного теоретичного й експериментального дослідження 
методологічних і психолого-педагогічних засад розв’язування фізичних задач з 
динамічною структурою змісту в сучасній загальноосвітній школі підтверджу
ють гіпотези і дають підстави для таких висновків:

1. Актуальність проблеми дослідження випливає з наявних суперечностей 
між процесом зниження значення фізики як навчального предмету у сучасній 
загальноосвітній школі та підвищенням вимог до рівня освіти фахівців, що ко
ристуються фізичними знаннями як засобом діяльності; між установленими 
психологією особливостями розв’язування реальних задач і тими їх збідненими 
формами, що входять до стандартних збірників задач з фізики; між необхідніс
тю і можливостями засвоєння школярами таких елементів освіти, як досвід 
творчої та контрольно-оціночної діяльності.

2. Вихідними принципами дослідження задач з динамічною структурою 
змісту стали положення провідних психолого-педагогічні концепцій навчання 
та розвитку учнів, зокрема, проблемного навчання, діяльнісного підходу, адап
тації методів наукового пізнання до процесу навчання, а також сучасна теорія 
навчальних задач (проблемологія).

3. Системний підхід до аналізу процесів розв’язування фізичних задач до
зволив визначити методологічні, психолого-педагогічні і методичні засади роз
робленої технології. Такий підхід дає можливість розробити об’єктивну модель 
процесу навчання фізики у контексті розв’язування і складання спеціальних 
навчальних задач.

4. Визначено поняття задачі з динамічною структурою змісту, проведена 
їх класифікація та подані на цій основі рекомендації щодо створення таких за
дач; виявлено роль задач з динамічною структурою змісту як джерела нових 
знань з фізики та засобу інтеграції знань.

5. Розроблена теоретично та експериментально обгрунтована концепція 
використання фізичних задач з динамічною структурою змісту, яка включає:
а) вихідні принципи і умови засвоєння учнями елементів соціального досвіду;
б) психолого-педагогічні закономірності управління пізнавально-навчальною 
діяльністю; в) організаційні форми, методи, прийоми і засоби застосування за
дач з динамічною структурою змісту з метою засвоєння учнями змісту шкільної 
освіти; г) систему контролю й оцінювання результатів навчальної діяльності 
учнів.

6. Ефективність і результативність засвоєння учнями досвіду творчої дія
льності у процесі навчання фізики забезпечується завдяки використанню дина
мічної комбінації дослідницького, частково-пошукового методів та методу про



блемного викладу через систему пізнавальних завдань, розв’язання яких сприяє 
розвитку пошуково-творчих здібностей учнів та розвитку фізичного стилю ми
слення.

7. Упровадження задач з динамічною структурою змісту у навчальний 
процес з фізики можливе на кількох рівнях: а) на рівні форм навчання — вико
ристання зведених задач з динамічною структурою змісту, що охоплюють певні 
розділи стандартних збірників задач, дозволить економніше використовувати 
час, відведений на навчання фізики, і досягги згортання розумових дій учнів; 
б) на рівні методів навчання використання задач з динамічною структурою 
змісту для самостійного одержання учнями висновків з ядра фізичних теорій 
сприятиме більш глибокому усвідомленню навчального матеріалу, а також до
зволить познайомити учнів з методами наукового пізнання; в) на рівні змісту 
освіти— сприятиме засвоєнню учнями досвіду творчої та контрольно-оціноч
ної діяльності.

8. Результати дисертаційного дослідження, їх упровадження в практику 
сучасної загальноосвітньої школи дають підстави стверджувати, що поставлені 
завдання розв’язані. Експериментальна перевірка основних положень дисерта
ції підтвердила висунуті нами гіпотези дослідження.

Перспективу розвитку основних ідей дослідження ми вбачаємо у наступ
ному: а) у розробці збірників задач та підручників з фізики, що містять задачі з 
динамічною структурою змісту; б) у розробці комп’ютерного забезпечення 
пропонованої методики використання фізичних задач з динамічною структу
рою змісту.
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АНОТАЦІЯ

Циганок М.М. Розв’язування фізичних задач з динамічною структурою 
змісту в сучасній загальноосвітній школі. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук із 
спеціальності 13.00.02 — теорія і методика навчання фізики. — Національний 
педагогічний університет імені М.П.Драгоманова. Київ, 2000.

У дисертації науково обгрунтовано розвиток пошуково-творчих здібнос
тей учнів у процесі вивчення фізики на основі технології навчання, що спирає
ться на використання задач з динамічною структурою змісту. Установлено, що 
задачі з динамічною структурою змісту с адекватним засобом засвоєння систе
ми елементів освіти. Виявлено організаційно-дидактичні та методичні умови 
ефективності і результативності складання і використання задач з динамічною 
структурою змісту. Основні результати дослідження впроваджені у процес 
навчання фізики учнів середньої загальноосвітньої школи. Розроблено реко
мендації щодо складання та використання задач з динамічною структурою змі
сту відповідно до мети їх застосування, що придатні для практичної реалізації 
при вивченні фізики.

Ключові слова: задача; задача з динамічною структурою змісту; конт
роль засвоєння змісту освіти; навчальна задача; нові інформаційні технології; 
самоконтроль; творчість.
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Диссертация посвящена обучению школьников составлению и решению 
физических задач с учетом инновационных процессов, протекающих в средней 
общеобразовательной школе в условиях дифференциации и интеграции знаний.

Актуальность проблемы исследования вытекает из несоответствия суще
ствующих содержания, методов и средств обучения физике и требований, 
предъявляемых к школьникам, планирующим в будущем заниматься научной 
или инженерной деятельностью. При отсутствии же творческих способностей в 
широком смысле (развития которых не происходит при традиционной органи
зации образования) невозможно добиться успеха ни в одной области человече
ской деятельности. Совершенствование и развитие образования в Украине тре



бует переориентации средней общеобразовательной школы с традиционных 
ЗУНовских технологий на технологии развития творческих способностей.

Нами проанализировано понятие задачи, рассмотрен исторический аспект 
процесса развития роли и значения задач при обучении физике. Показано, что 
реальным процессам постановки и решения проблем наиболее адекватны зада
чи с динамической структурой содержания, которые изучались психологами 
и применялись учителями-практиками, но не были объектом изучения ученых- 
методистов. Приводится определение и классификация таких задач, на много
численных примерах иллюстрируются их особенности.

Концепция нашего исследования основывается на теории методов обуче
ния И.Я.Лернера, в которой выделяются четыре элемента образования: знания о 
мире и способах деятельности; умения и навыки осуществления известных че
ловечеству способов деятельности; опыт творческой деятельности; опыт эмо
ционально-ценностного отношения к миру. Показано, что задачи с динамиче
ской структурой содержания являются адекватным средством усвоения опыта 
творческой деятельности, позволяющим динамично варьировать метод обуче
ния (исследовательский, частично-поисковый, проблемного изложения).

Также обосновывается эффективность применения задач с динамической 
структурой содержания при усвоении знаний, умений и навыков (два первых 
элемента образования по И.Я.Лернеру) в процессе самостоятельного получения 
учащимися выводов из основ физических теорий. Усвоение опыта эмоциональ
но-ценностного отношения к миру, практически не происходящее при традици
онной организации обучения, имеет своим компонентом опыт контрольно
оценочной деятельности. Нами рассмотрен процесс усвоения школьниками на
выков самоконтроля при решении специальных задач с динамической структу
рой содержания.

В соответствии с положениями теории учебной деятельности (Д.Б.Элько- 
нин, В.В.Давыдов), целью обучения является формирование теоретического 
мышления учащихся в процессе учебной деятельности, заключающейся в ре
шении учебных задач. Целью и результатом решения учебной задачи является 
прежде всего изменение самого действующего субъекта, состоящее в овладе
нии определенными способами деятельности. Использование задач с динами
ческой структурой содержания дает возможность построить учебную деятель
ность таким образом, чтобы школьники могли изучить объект абстрагирования 
с разных сторон, варьируя условия его существования так, чтобы определить 
его существенные свойства. Это происходит благодаря тому, что отдельные 
подзадачи одной задачи с динамической структурой содержания генетически 
связаны между собой, вытекают одна из другой, касаются различных проявле
ний объекта задачи. Среди заданий одной задачи с динамической структурой 
содержания могут быть такие, в которых требуется найти границы применимо
сти полученного решения, решить более общую задачу, сравнить результаты 
вычислений для некоторых предельных случаев.

Всесторонне и основательно описана организация и основные этапы дли
тельного и многогранного педагогического эксперимента.



Основные результаты исследования внедрены в обучение физике уча
щихся средних общеобразовательных школ. Разработанные рекомендации по 
составлению и применению задач с динамической структурой содержания 
имеют общий характер и пригодны для практической реализации при изучении 
физики как в школах с ее углубленным изучением, так и в непрофильных.

Ключевые слова: задача; задача с динамической структурой содержа
ния; контроль усвоения содержания образования; новые информационные тех
нологии; самоконтроль; творчество; учебная задача.

SUMMARY
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The dissertation lays the theoretical groundwork for developing students’ 
search-and-creation abilities in the process of studying physics on the base of in
structing technology which uses tasks with the dynamic structure of contents. It is 
proved that such tasks can serve as an effective means for learning the elements of 
system of education. Displayed in the dissertation were the organizational-didactic 
and methodological prerequisites for efficiency and productivity of compiling and 
using the dynamic structure content tasks. The results of the research were introduced 
into the process of teaching physics in comprehensive secondary schools. Practical 
recommendations on compiling and using the dynamic structure content tasks were 
elaborated taking into consideration the objective of such tasks. Such recommenda
tion wile find practical implementation in teaching and learning physics.

Key words: creativity; education content mastering control; educational task; 
new information technologies; self-control; task; task with dynamic structure of con
tent


